



東江水供港60年
護水篇

東江水從江西
省的尋烏縣樞髻
山，綿延500公里來
到香港人的生活中，依然能保持潔
淨，來之不易。為了好好保護東江
源頭，尋烏縣從2017年開始，實施
東江源頭保護計劃，將樞髻山東
江水源頭附近一帶的「兩個半村」、
涉及逾2000人進行搬遷安置。

如今8年過去，大公報記者尋
訪當年離家別村的山上原居民，有
村民成為應急管理員，24小時在山
上駐守。村民說，

「如今香港同胞能
穩穩當當喝上乾淨
的水，這些小犧牲，
都是值得的。」



大公報記者 伍軒沛（文）
許棹傑（攝錄）
融媒組（製作）

護水遷村

確保港同胞喝乾淨水
源頭2000人遷居 24小時守護



▲原村民何洪先在搬遷後，選擇重回山上擔當應急管理員，防止有人偷採、偷
捕及污染水源。



▲原東江源村現只剩下一座矮樓建築，原本是村學校，現在成了護林員及應
急管理員的基地及宿舍。 大公報記者許棹傑攝



▲搬遷的村民如今都集中在距離樞髻山40公里外的小區，其中東江
源村的村民遷至「思源佳苑」，生活環境提升。 大公報記者許棹傑攝

東江水供港60年，第一滴水來
自江西省尋烏縣樞髻山上的一條小
瀑布。在水源一帶，曾經有數條小村
莊，包括東江源村、圖嶺村及長安
村，住了逾2000人。村上的居民以
耕種維生，而東江水源就是他們日常
賴以飲用的食水。隨着國家愈來愈重
視水源保護，2017年，這裏的兩條
半村被安置到縣城。

《大公報》記者於本月初來到最
接近東江源瀑布的東江源村，這裏的
房子早已拆除，只能隱約看到一些地
基，遺留下昔日曾有人居住的痕跡。
村內原址現只剩下一座矮樓建築，原
本是村學校，現在成了護林員及應急
管理員的基地及宿舍。

何洪先表示，樞髻山上的動植物
種類非常多，除了百年樹木不勝數，還有一些受保護動物，例如眼鏡
王蛇、豹貓和麂子，引來不少非法之
徒覬覦，而保護這些珍貴資源，就是
他的職責所在。他說近年隨着人民保
育意識提高，加上護林員及應急管理
員的不懈努力，違法和污染行為已幾
乎看不到了。

以前村裏基本都靠耕種維生，很
多人種臘橙，我們家就種水稻。」何洪
先表示，種植需要施肥，也需要灌農藥，對水質的污染
嚴重；為了保護東江水源，地方政府
就決定實施生態移民，他們一家
如今都被安置在尋烏縣的小區中，
至今已經8年。

何洪先帶着記者在以前村子的範
圍參觀，一邊踩着荒草，他一邊介紹
荒草之下以往發生的人和事，「這裏
以前都是房子，每天早上，小朋友起
床，走兩步路就到學校，大人就下田
幹活……」那些畫面，彷彿重現在何
洪先的眼前，「戀戀不捨，總是會有的。」

遷村居民：這些小犧牲都是值得

為了香港人能夠有乾淨的食水，
這些原村民在離開家園後，仍然選擇
回來當護林員及應急管理員，貢獻自己，「(作這些犧牲和付出)我覺得很值得，想到香港同胞們能喝上這樣
乾淨的水，我們也有一份貢獻，也感到很自豪。」山上除了冬天寒冷，生活補給也沒有縣城的豐富，更沒有什麼娛樂設施，只有一間簡陋的房子。記者暗忖，若在這裏住上一個月，再想想在偌大的山上，僅得幾名管理員，人煙稀少，記者想必是堅持不了。

巡邏工作發揮了什麼效用呢？何
洪先說，「那肯定是有有效的，比如好
幾年前有一次，在巡邏的時候，我發
現了幾個人在山上胡亂砍伐，把那些



▲東江源村的房子
早已拆除，只能隱
約看到一些地基，
遺留下昔日曾有人
居住的痕跡。

大公報記者
許棹傑攝

尋烏縣

為東江水
作出貢獻



作為果業大
縣，果業是尋烏百
姓的重要收入來源，為
減少農業對東江源頭的污
染，縣大力推動退果還林
工程，將原本60萬畝的果林
減少至26畝，果農總體收入
每年減少34億元人民幣。

為了保護東江水生態發展，
尋烏縣限制採伐，並極力推動樹
林種植。如今全縣森林覆蓋率提
升到超過82%。

每年投入7000萬元，確保城鄉環
衛「全域」一體化治理，城鄉生活垃圾
實現日產日清。對禁養區內環保不達標的
10家規模養豬場、1114家規模以下養殖戶進行
全部關停整治。對2個縣級和63個鄉村飲用水源地
開展了規範化整治，飲用水源地已全部劃定保護區。

按行業組建了專業執法隊伍，對全縣生態環境狀況開展
全域排查，全面查清影響生態環境，特別是東江水環境的主要
污染源，鎖定了廢棄稀土礦山污染、農業面源污染、農村生活
垃圾、污水污染修復治理等重點任務。

近三年累計投入6600萬元，對全縣流域面積10平方公里以上
的73條河流，實行一河一策精準治理，全力打造「河長制」
升級版。投入約6億元推進水源保護區「兩個半村」及太湖村
整體搬遷工作，共易地移民搬遷765戶共3363人，從根本上保
障了源頭區的水生態環境安全。建設了日處理1萬噸的工業
污水處理廠和日處理2萬噸的城區生活污水處理廠，新建了
13個鄉（鎮）生活污水處理廠（2個城區鄉鎮納入縣
城污水處理系統），62個村建成了農村生活污水
治理設施。

興建小區安置 村民生活質量提升

設施
完善

尋烏縣樞髻山的東
江源頭一帶的兩條半村，
村民都被遷到縣城專門興
建的小區安置，展開了完全不一樣的
生活。大公報記者於本月初，走訪村
民被安置的新小區，見到附近的醫
院、學校等配套設施一應俱全。有原
村民表示，很多村民來到縣城後，從
農民變成了附近工業區的員工，「收
入比以往多了，生活質量也更好了。」

棄農從工 收入改善

搬遷的村民如今都居住在距離樞
髻山40公里外的小區，其中「思源
佳苑」就是東江源村移民的新家，走
近小區，整整齊齊的數十棟民房就映
入眼簾。記者到達，正值傍晚，一群
小朋友背着書包嬉笑追逐着回家，讓
小區顯得特別朝氣。

「你們是攝影師嗎？在拍什麼
啊？」記者立刻就成了小朋友的焦
點，幾個孩子圍着記者說。他們都是
從樞髻山搬遷到來的，年紀大一
點的孩子還隱約記得山上的事物，有
些年齡不到10歲的孩子，就不大記得
山上情境，只知道現時在這個小區生



▲謝森中表示，為保護東江水源而
搬遷，村民都很支持。

大公報記者許棹傑攝



▲居於「思源佳苑」的小朋友已不大
記得山上情境，只知道現時生活得很
舒適。

大公報記者許棹傑攝

備好了住處，根據戶數分配。大家都
到縣城的工業園及物流園工作，小孩
在這裏上學，一旦有人生病也在這裏
看醫生，生活質量也有提升，「以前
下山一次不容易，幾十公里。現在要
買東西，下樓就可以了。」長者吃完
飯，還可以在附近的河邊散步，生活
愜意不少。

「東江水供港60周年了，看到香
港同胞有乾淨穩當的水喝，我們很高
興。這個水，真的是沒有一點污
染。」謝森中說起村民為保護東江水
水源而作出的貢獻，臉上流露出自豪。

大公報記者 伍軒沛

純正東江水泡茶

採訪
手記

大公報記者於本月初
到江西省追尋東江水
源，冒雨到達水源所在的
樞髻山後才發現，山上渺無人煙，
別說飯店，甚至連外來人都看不到。
負責保護東江水源的緊急管理員何洪
先，見到記者袋內除了兩塊麵包，沒
有帶吃的，便熱情地拉着記者留下來
吃一頓便飯。說罷他便走到廚房忙活
起來。半小時後，他端出了幾碟菜，
一碟白蘿蔔、一碟青菜，還有幾片豬
肉配小菜，十分簡單，但也是這個山
頭上最美味的飯菜。

青菜是他們自己種的，一入口，
與市面上的有明顯分別，是帶點微
甜。米飯，跟香港常見的那種粒粒
晶瑩剔透不同，農家的米飯上有時會
黏點米糠，口感也比較硬，但飯香十
足，非泰國香米可比，讓人印象深
刻。

簡單農家菜 美味暖心頭

何洪先見記者遲遲沒有吃碟中的
豬肉，便主動夾來往記者碗裏塞。其
實記者是不太忍心吃了工作人員的糧
食，畢竟這山上很難運送物資上來，
每周能夠從40公里外的縣城帶一次吃
回來，儲存也不容易。

農家菜吃完，何洪先泡了一杯茶
給記者喝，茶喝下去，有種隱隱甘
甜。「我們喝習慣了，不覺得有什麼
不同之處，但來的客人都說這茶好



▲村民何洪先
拉着記者留下來
吃一頓飯，並親
自下廚煮幾味農
家菜。

大公報記者
許棹傑攝

喝，我猜可能因為這是東江源頭的純
淨水吧。」他說。

大公報記者 伍軒沛